



Performanță uriașă a științei
israeliene • 14



Gilad Şalit
trăiește • 19

ISRAEL

ȘTIRI-DIN

Nr. 11 – Noiembrie 2009



De unde dreptul
Israelului
de a revendica
Palestina?

Pagina 4



בית שלום
BETH-ŞALOM

O PERSPECTIVĂ PANORAMICO-MESIANICĂ DIN IERUSALIM

Evreii mesianici și RaMBaM (Maimonides)

«Du-te și spune-i poporului acestuia: „Întruna veți auzi și nu veți înțelege; întruna veți vedea și nu veți pricepe!” Împietrește inima acestui popor, fă-l tare de urechi și astupă-i ochii să nu vadă cu ochii, să n-audă cu urechile, să nu înțeleagă cu inima, să nu se întoarcă la Mine și să nu fie tămăduit» (Isaia 6,9-10; citiți și Matei 13,14-15).

DR. GERȘON NEREL – PARTEA A 40-A

Din 2 până în 6 august 2009 a avut loc cel de-al XV-lea Congres Mondial pentru studii iudaice în campusul Universității Ebraice din Ierusalim. Evenimentul este cel mai important din acest domeniu de specialitate, deținând în același timp și cel mai complex forum pentru noi informații și descoperiri. În cadrul celor 380 de sesiuni participante au putut asculta aproximativ 1400 de prelegeri, având următoarele subiecte: «Biblia și lumea ei»; «Literatura rabinică – legea și gândirea evreiască»; «Istoria poporului evreu»; «Societatea, învățământul și educația modernă evreiască»; «Literatura ebraică și folclorul evreiesc»; «Proiecte în cercetare și tehnică».

În prelegerea mea am tratat subiectul «Crucea și marele vultur, luând în considerație cele treisprezece articole de credință, credincioșii evrei în Ieșua din secolul al XX-lea și Maimonides – imitație și polemică». Această prelegere a făcut parte dintr-o serie de trei mesaje, având tema generală: «Cum este perceput Maimonides în vremea actuală». O altă prelegere avea titlul: «Maimonides și Kant – lucrarea Știința iudaismului ca dovadă pentru anticiparea gândirii kantiene de către Maimonides». Toate prelegerile din serie au avut loc sub titlul general «Gândirea evreiască». Explicațiile mele urmăreau să redea concepțiile ucenicilor evrei moderni ai lui Mesia Ieșua, deoarece gruparea aceasta este de facto un element stabil al iudaismului.

În prezentarea mea am comparat și am analizat două texte despre principiile de credință. Primul era o mărturisire mesianică de credință redactată în jurul anului 1913 de către Joseph Immanuel Landsman (1869-1931). Cel de-al doilea a fost reprezentat de renumitele articole de credință ale lui Maimonides (1135-1204). Acest învățat evreu este cunoscut și sub numele RaMBaM, o combinație din literele inițiale ale titlului și numelui lui evreiesc: Rabbi Moșe Ben Maimon. Ambele texte au fost scri-

se inițial în ebraică și ambele conțin 13 articole de credință.

Joseph Immanuel Landsman s-a născut în Lituania. Când a ajuns să creadă în Ieșua, la vârsta de aproximativ 20 de ani, a fost alungat de către familia sa evreo-ortodoxă. Treptat, el a acumulat vaste cunoștințe teologice. Pe baza bunelor sale cunoștințe lingvistice (ebraica, idiș, engleza și poloneza), el a publicat un mare număr de cărți și articole despre Ieșua și iudaism. Maimonides, un renumit filozof evreu, medic și teolog din Evul Mediu, era de origine din Spania. Ulterior a fost cunoscut și sub numele de «marele vultur», pentru că prin înalta sa erudiție și influență, și-a depășit cu mult predecesorii din rândul înțelepților evrei.

Joseph Landsman și-a împărțit intenționat în treisprezece articole mărturisirea de credință mesianic-evreiască. Fiecare în parte începe cu fraza: «Sunt pe deplin convins.» Este o imitare a celor treisprezece articole de credință scrise de Maimonides. Acestea se află astăzi în aproape toate edițiile cărții evreiești de rugăciuni *Sidur*. Prin această abordare, Landsman a provocat o confruntare cu fiecare articol din mărturisirea de credință a lui Maimonides, din perspectiva Vechiului și a Noului Testament. Astfel, el a inițiat o «discuție polemică» pe subiecte cum ar fi: Creator și creație, unicitatea lui Dumnezeu, Tora și profetii, Mesia și învierea morților.

În mărturisirea sa de credință pentru Ieșua, Landsman a pus accentul pe întrebarea: cum recunoaștem un profet adevărat și un Mesia adevărat, respectiv Mântuitor, și astfel cum pot demasca un profet fals și un Mesia fals? În timp ce Maimonides lasă în mod intenționat nepomenit Numele biblic al lui Dumnezeu în articolele sale de credință, Landsman folosește de la început în textul lui cele patru litere ale Numelui lui Dumnezeu. Landsman subliniază faptul că Mesia Ieșua a existat în cer

înainte de întruparea Lui și că a creat lumea. Un punct important în polemica lui Landsman împotriva lui Maimonides este iertarea păcatelor. Atât evreii, cât și neevreii o primesc prin credința în jertfa de ispășire a lui Ieșua de pe cruce. Iertarea are loc prin har și nu este obținută, după cum scrie Maimonides în articolele sale de credință, prin respectarea Legii mozaice. «Credo-ul» scris de Landsman a fost o provocare clară a învățăturilor formulate de Maimonides, pe care acesta nu le-a justificat cu versete biblice.

La final am amintit că un coleg de-al meu din Ierusalim, istoricul și profesorul Israel Y. Yuval, a afirmat recent că RaMBaM s-a considerat pe sine ca fiind «al doilea sau renașcutul Moise» și de aceea a și avut anumite pretenții mesianice. Altfel spus, Maimonide s-a considerat ca fiind precursorul lui Mesia, care, conform viziunii evreiești încă urmează să vină. După această teorie, RaMBaM s-a crezut eventual chiar un profet sau un potențial eliberator. În cele din urmă, comentariile sale extinse la Tora au transformat lumea evreiască din temelii – așa cum o făcuse altădată Tora dată pe Sinai «primului Moise».

După o comparație și o analiză a celor două mărturisiri de credință am ajuns la următorul rezultat: ambele texte sunt mărturii ale unei întâlniri unice a două «itinerare de credință» contrare, la momentul de cotitură dintre iudaism și creștinism. După toate aparențele, Landsman nu a vrut ca textul său să constituie o parodie a articolelor de credință ale lui Maimonide, ci le-a considerat mai degrabă ca o stimulare la un dialog frățesc legat de diferitele aspecte ale imitării și polemicii.

După prelegere, unii dintre participanți și-au manifestat interesul față de mișcarea mesianic-evreiască de astăzi, iar directorul evenimentului chiar mi-a cerut o copie a mărturisirii de credință a lui Landsman. ■